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35年警察白當了！
     他當車手賺1.7萬被抓包遭免職  痛失500萬退休金

黃金車牌「8888」8秒6000元賤賣  竟是監理所人員搞鬼

他遭好市多「3重罪提告」！警方上門逮人…好心借會員卡
「給陌生人結帳」也會出事？

「銅臭」的由來  

偽造講座簽名，詐領鐘點費

廉政宣導

消費櫥窗
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採購及差勤廉政宣導案例
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貪污治罪條例所稱之「賄賂或不正利益」與公務員廉政倫理規

範所稱之「餽贈財物」，其最大差異在於下列何者之有無？

有關檢舉貪污之管道，何者敘述有誤？

對公務人員，關於違背職務之行為，致送賄賂，應如何處罰？



彰化縣一名55歲員警凃信仲，投資虛擬幣被詐騙百萬，竟自甘墮落當詐騙集團

車手，獲利1萬7000元被抓包，判刑2年9月，遭彰化縣警局免職。據了解，凃

男家世背景優渥，父親還曾是某鄉鎮的鄉長，且凃男從警逾35年，已符合月退

休金申請資格，如今涉詐被抓，原本可領約500萬的退休金也全部泡湯。  

據了解，凃信仲家世背景相當不錯，據《自由時報》報導，凃信仲的父親曾任

當地某鄉鎮的鄉長，凃的兒子現在也在警界服務，一家人都有公職人員背景。

凃信仲原本在彰化縣警局交通隊擔任警務佐，已年滿55歲，從警年資逾35年，

已符合月退資格。

依現行公務人員退休金計算方式，可分為一次領完、月領、兼領，若以凃男年

資推估，每月應可領取6萬多元退休金，推估金額至少超過500萬元。但凃男知

法犯法，為了賺取蠅頭小利，卻失去上百萬元退休金，這下後悔也來不及。

彰化縣警局表示，雖然凃員觸犯刑案遭免職，無法辦理退休，也無法請領退休

金，但之前月繳的退撫基金與公保不受影響，後續可請領的退撫基金約170萬

元、公保則是約190萬元。

廉政宣導

35年警察白當了！
他當車手賺1.7萬被抓包遭免職 痛失500萬退休金

三立新聞網

2024年5月5日
記者吳泊萱／彰化報導

彰化一名55歲涂姓員警，加入詐騙集團當車手被抓
遭判刑，痛失百萬退休金。（圖／翻攝臉書）
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2023/11/10 自由時報
〔記者吳政峰／台北報導〕公路監理機關會特別保留「吉祥車牌」供民眾競標，

4個號碼均相同的列為「第一級車牌」，底價雖然6000元起跳，但因稀少，決標
價多從6位數起跳，而其中最搶手的「8888」2018年間突在8秒內被人以底價
6000元標走，經查竟是高雄監理所車輛管理科一名李姓技士搞鬼。刑事部分，
高雄地院依圖利罪判李員10月刑；行政部分，懲戒法院日前判他撤職停用1年。
2018年5月11日，某租車公司出價車牌末4碼「8888」號汽車車牌，因故未於得
標繳費後3個月內辦理領牌，依「公路監理機關汽車牌照號碼選號及招標作業規
定」第5點第5項規定，應開放以底價網路選號。
一名擁有市價逾千萬元「BRABUS G850」名車的車主得知此事後，委請代辦業
者選購該車牌，業者找上負責辦理車輛牌照及資料管理等業務的李員，李員同意

協助透過網路選號購得該車牌。

李員先將包含「8888」等號牌1批，自車輛管理系統的庫存轉待發（即民眾可自
網路選號購牌），旋又單獨將「8888」自待發轉庫存（即民眾無法自網路選號購
牌），於系統上登載該面車牌「漆面瑕疵，酌量補漆」，將其設定入庫。

直到業者告知車輛可以領牌後，李員遂利用其得以自行決定號牌上架時點的職權

機會，將「8888」車牌上架時點洩漏給業者，並立刻進入系統，把車牌瑕疵原
因取消，將其自庫存轉待發（即民眾可自網路選號購牌）。

業者憑藉提前知悉上架時點的優勢，利用網路選號，以車主名義及底價6000
元，8秒內迅速購得該車牌，並輾轉獲得代辦費用2500元。由於「8888」諧音為
「發發發發」，隱喻財源滾滾，是一級車牌中最搶手的號碼，通常可賣到20萬
元，本次竟以底價6000元售出，引發議論。
高雄地檢署2021年接獲檢舉，介入偵辦，認定李員觸犯貪污治罪條例的圖利
罪，提起公訴，高雄地院2月間判他10月刑，褫奪公權1年，緩刑2年，向公庫支
付3萬元、接受法治教育2場次確定。交通部再把全案移付懲戒。
懲戒法院指出，李員除觸犯刑事法令外，並違反公務員服務法第6條「公務員應
公正、謹慎」之旨，嚴重損害政府之信譽，為維護公務紀律，自有予以懲戒必

要。

懲戒法院調取李員的公務員履歷表、高雄地方法院刑事電子卷證，認事證明確，

審酌李員為監理所人員，處理車輛牌照及資料管理，與購車大眾請領車牌的關係

密切，竟圖利特定業者，使車牌請領作業公正性喪失，惟考量圖利金額尚非鉅，

自身並無所得，日前判撤職，停止任用公務員1年。可上訴。

廉政宣導

黃金車牌「8888」8秒6000元賤賣  
竟是監理所人員搞鬼

圖為示意圖，與本案無關。（監

理所提供）
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沒買APPLE WATCH卻能成功退貨？澳洲日前發生一起離奇詐騙事件，當地一所

好市多決定對旗下會員提告「退貨詐騙」，並稱這名會員以假的APPLE WATCH

申請退貨，然而這名會員被逮時，卻表示自己從未買過APPLE WATCH，結果才

發現他1年前借出好市多會員卡給一名中國遊客購物，未料卻是「好心被雷劈」，

對方拿了假的APPLE WATCH退貨，結果讓這名會員面臨欺詐、偷竊等重罪的起

訴。

好市多有許多高價電子商品都會在優惠期間大打折扣。

根據澳媒《今日悉尼》報導，住在澳洲蒙特利公園市（MONTEREY PARK）的

楊姓男子4月在家中遭當地警方拿著搜索令上門搜查並將其逮捕，楊男事後更被檢

方以欺詐、偷竊和仿冒罪行起訴。報導指出，楊男是遭大型賣場好市多

（COSTCO）提告，據好市多記錄顯示，楊男曾拿著一個APPLE WATCH前去

好市多申請退貨，而好市多在退款後就將該表退給APPLE公司，但APPLE公司

卻發現該錶是假貨，最終由好市多提告楊男涉嫌詐騙。

詭異的是，楊男根本沒有買過APPLE WATCH，後來他才回想起1年前於好市多

結帳排隊時，曾被排在後方一名自稱來自中國的遊客想借用他的好市多會員卡結

帳購買APPLE WATCH，並用現金支付楊男。楊男當下只覺得是舉手之勞，便將

會員卡借給對方，還將自己要購買的商品與對方的APPLE WATCH分開結帳、印

收據，怎料這名遊客後來竟拿著假貨退貨，而好市多又只認定會員卡的消費、退

貨記錄，最終讓楊男慘遭無妄之災。

不過楊男也質疑，購買、退貨APPLE WATCH的消費者都不是他本人，他也相當

不解為何這名遊客能在不出示會員卡的狀態下成功退貨，為此他也質疑好市多的

提告、檢方的起訴程序不妥，但他仍得面臨3重罪指控。對此，楊男委託律師事後

出面表示，以前也遇過類似案件，因此提醒民眾不要輕易出借會員卡給他人，若

對方利用會員卡消費、做出違法事跡，記錄都會算在會員卡會員名下。

消費櫥窗

他遭好市多「3重罪提告」！警方上門逮人…好心借會員卡
「給陌生人結帳」也會出事？

古靜兒
2024年5月5日
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東漢末年桓、靈二帝在位時，上至公、卿，下至郎、吏，都訂有明價。當

時有個叫崔烈的人，特別透過上層的關係，以一半的價錢（5百萬錢）買

到一個訂價千萬的「司徒」官職，消息傳開，議論紛至，崔烈的官譽也大

受影響。有一天，他問他的兒子崔鈞：「我現在位居三公之首，社會上有

什麼看法？」崔鈞回答：「父親年輕時名聲很好，況且當過太守、九卿等

要職，議論的人說你當上三公很合理；但現在你真的當上了，反而讓人覺

得非議和失望。」崔烈急忙問為什麼？崔鈞則說：「大家都說你身上有股

『銅臭』味。」崔烈一聽大怒，拿起手杖就向兒子打去。而「銅臭」一詞

即源於此。  

   買官賣官，自古有之。其方式不外有二種，一種是利用各種名義，如婚

喪喜慶、誕辰喬遷，以及藉送往迎來等方式，在平常就打好關係；當然，

平日有注意打點者，升官自然會有他的份。另一種方式，則是公開賣官鬻

爵，毫不掩飾，當然買官的帳，最後還是算到老百姓的頭上。時至今日，

公開賣官鬻爵已不復見，但靠平常之「捐輸」以做好人際關係者，仍有所

聞，基本上「銅臭」味可能沒那麼重，但「酒肉臭」味，則到處瀰漫。而

講到「銅臭」和「酒肉臭」，二者大概也有異曲同工之妙吧！

廉政小品

「銅臭」的由來  
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採購及差勤廉政宣導案例

偽造講座簽名，詐領鐘點費

壹、案情摘要

某市衛生所護士小馮，負責跟診、注射預防針、一般護理宣導、傳染病訪視等工

作，於101年9月底意圖為自己不法之所有，利用負責辦理疾病防治宣導講座之機
會，明知未聘請講師不得請領講師費，卻仍虛偽製作講師鐘點費領據，並偽造醫師

簽名，致不知情之驗收人員、會計人員及主管均陷於錯誤，從而詐得講師費新臺幣

8,000元。
 
貳、偵處情形

一、小馮對於被檢舉事項坦承不諱，政風機構爰策動其至法務部廉政署辦理自首。

二、案經檢察官偵查終結，認小馮涉犯刑法第213條、第216條之行使公務員登載
不實文書、第217條偽造署押及貪污治罪條例第5條第1項第2款之利用職務機會詐
取財物等罪，爰提起公訴。

三、小馮經該機關考績委員會決議核予記過2次處分。
 
參、弊端癥結

一、審核作業未臻嚴謹

本案肇因衛生所組織編制人員不足，且業務繁重，大部分業務係各承辦人獨立完

成，於辦理計畫業務項目前，無需簽陳主管核定，僅需於活動完成後檢據核銷即

可，致使業務承辦人利用此一機會舞弊。

二、主管未善盡督導管理

主管人員未到場監督活動辦理過程，亦未要求需檢附活動照片及參加人員簽到表

（簿）等資料始得核銷，終使小馮有機可趁。

 三、員工法紀觀念薄弱
小馮以偽造講師簽名之方式詐領鐘點費，實係法紀觀念薄弱所致。

 
肆、具體改進措施或建議

一、完善核銷之作業規定

機關應將核銷經費應檢附之佐證資料予以具體化、標準化，例如規定佐證資料除包

括講師費領據、課 (議 )程表外，亦應檢附活動照片若干張及參加人員簽到表（簿）
等資料以資證明，否則不予核銷，藉此提高造假之困難度，以降低冒領之機率。

二、加強廉政法治教育

利用各種公開集會場合及多元宣導方式，向員工灌輸正確法治觀念，並將實際案例

納入宣導教材以加深同仁印象，提昇宣導效益。

 
伍、自行檢視事項

□ 機關有無訂定核銷之相關規定，要求辦理經費核銷時，應檢
  具活動照片及參與人員簽到表等資料以茲證明？
□ 主管人員是否不定時親至講習現場確認辦理狀況？
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貪污治罪條例所稱之「賄賂或不正利益」
與公務員廉政倫理規範所稱之「餽贈財
物」，其最大差異在於下列何者之有無？

廉政小叮嚀

對公務人員，關於違背職務之行

為，致送賄賂，應如何處罰？

■ A .處 1年以上 7年以下有期徒刑
□ B . 5年以下有期徒刑
□ C . 3年以下有期徒刑
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□ A . 競 合 關 係
□ B . 吸 收 關 係
□ C . 隸 屬 關 係
■ D . 對 價 關 係

1

2

3

有關檢舉貪污之管道，何者敘述有誤？

■ A . 僅 書 面 檢 舉
□ B . 得 現 場 檢 舉
□ C . 得 電 話 檢 舉
□ D . 得 傳 真 檢 舉


